

# 蒙古前期的斷事官、必闈赤、 中書省和燕京行省

李 潤

对于蒙古前期的政治制度，《元朝祕史》記載了成吉思汗建国时的大略情况，《元史·百官志》所述大都是忽必烈中統以后的制度，至于成吉思汗建国以后到忽必烈改制以前，这五十余年中，蒙古的政治制度究竟发生了什么变化？怎样从前者过渡到后者？史籍缺乏系統明确的記述。我們知道这段期間，正是蒙古汗国迅速扩大，征服了許多先进的民族，國內社会經濟制度，阶级关系都发生急剧变化的时期。在这种情况下，蒙古的国家机构发生了什么相应的变化？为什么会发生这些变化？解决这些問題，对于理解元朝政治制度的特点，对于探討上层建筑与經濟基础的关系，揭露国家的阶级实质，都会是很有意义的。不过解决上述問題，不是短期间所能做到的，本文只能先就这个时期中蒙古国家的部分机构，进行一些初步的探討。

关于这方面的研究成果不多，唐长孺先生早年所作《蒙古前期汉文人进用之途径及其中樞組織》一文，曾对蒙古前期中書省和燕京行尚書省的职掌、官称进行考訂，提出了自己的見解。唐先生认为“太宗时，虽有两省之名，实为汉人习惯上之称謂，中書为治汉同文書之机构，其省官正称应是必闈赤。尚書省为治汉地財賦及刑政之机构，其省官正称应是札魯火赤。而必闈赤与札魯火赤皆怯薛执事官也。”<sup>①</sup>唐先生这篇論文給我很大的启发，由于中書省和燕京行省是在蒙古征服中原的过程中建立的新机构，它們代表着蒙古政治制度发展的趋向，所以本文打算根据唐先生所提出的线索对这两个机构的来龙去脈，地位，作用作进一步探討。特別想联系当时經濟制度、阶级关系的变化，寻求它們产生和发展的原因。由于中書省是从必闈赤分化出来的，燕京行省是从断事官分化出来的，而且断事官反映着蒙古早期国家的特点，所以必須对断事官与必闈赤进行一些考察和說明。由于个人理論水平和知識水平的限制，所提出的一些看法还很不成熟，甚至有誤解之处。希望能得到唐先生及其他史學界前輩們、同志們的指正。

## 一、蒙古前期的斷事官

断事官蒙古話叫作札魯忽赤，是蒙古国家最早設置的政务官，在前期政府中有着重要的地位。所以本文准备先就这个官职进行考察。

十二世紀后期，蒙古的氏族制度正在瓦解，阶级正在形成，但蒙古的奴隶制并没有发展成为占主导地位的生产关系。从当时奴隶的地位看，他們在战时往往充当“那可儿”（即亲兵，元祕史譯作“伴当”），在生产上的作用，反而比較次要，仅属于輔助地位。他們自主

① 唐长孺：《蒙古前期汉文人进用之途径及其中樞組織》，載《学原》第2卷第7期（1948年出  
版）。

人的門下可以娶妻生子，并有一点私有財产，主奴之間甚至兄弟相称，帶有家族关系的色彩。所以这种奴隶制仍未超出原始社会末期家长奴隶制的范畴。另一方面，封建制的因素却在不断增长，新兴的軍事貴族扩大了依附人口，增加了財富并逐渐加强了对自由牧民的控制，封建領主和依附牧民阶级正在形成<sup>①</sup>。私有財产的发展，阶级的分化，使氏族社会的糾紛加多了，因此在国家正式形成以前，就已出現了审問斗毆“盜賊”的札魯忽赤。当成吉思汗还是蒙古部落首領时，就曾任命其異母弟別勒古台担任过这个职务。《元朝祕史》卷5称，因別勒古台洩露了亲族會議的机密，致遭到塔塔儿部的頑抗。因此，成吉思汗說：

自家一族里商量大事，因別勒古台泄漏了，所以軍馬被伤死者甚多。今后議大事，不許別勒古台入来，只教他在外整治斗毆盜賊等事。

又《元史》卷117本傳称：

宗王別里古台者……太祖之季弟也……嘗立为國相，又長札魯火赤，別授之印。

断事官的职权，可能是由仲裁氏族成員間糾紛的氏族长老的职能中分化出来的，但此时这个职务已經是出自最高軍事首領的任命，說明它正从氏族机关向着国家机关轉化，到了成吉思汗統一蒙古后，断事官遂成为新建立的国家机构中的重要組成部分。《元史》卷85《百官志》称：

太祖起自朔土，統有其众，部落野处，非有城郭之制，国俗淳厚，非有底事之禁，惟以万户統軍旅，以断事官治政刑，任用者不过一二亲貴重臣耳。

恩格斯說过：“国家底主要特征，便是脱离人民大众的公共权力”。这种公共权力首先体现在特殊的武装队伍上，但“它不仅是由武装的人組成的，而且是由实体的附屬物，如监狱及各种强制机关——这些都是氏族社会所沒有的一組成的”<sup>②</sup>。断事官的法庭，正是这样的强制机关，它成为封建貴族手里的公共权力。从断事官所执行的法律的內容，可以看出断事官的性質和作用。当时蒙古的法典称为大札撒，大札撒包括蒙古过去的习惯法，但主要的是記錄下来的成吉思汗的命令。这部法典的全部內容今天已經看不到了，但从保留下来的片斷看来，也可以窺知一二。如《多桑蒙古史》所引史集的材料：

汗曾云：先是窃盜姦通之事甚多，子不从父教，弟不从兄教，夫疑其妻，妻忤其夫，富不济貧，下不敬上，而盜賊无罰；然至我統一此民族于我治下以后，我首先着手之事，則在使之有秩序及正义。<sup>③</sup>

这段材料說明：私有財产的发展，貧富的分化，社会地位的不平等，使蒙古社会中各种矛盾都发展起来，在家庭里有父子、兄弟、夫妻間的矛盾，社会上有貧人与富人，上层与下层之間的对立。而成吉思汗要求子弟、妻子服从父家长的权威，貧苦的下层人民服从富有的上层阶级的統治。对于侵犯私有財产的盜賊，更須严加懲罰。这就是成吉思汗所要建立的社會秩序，而法律則成为維护这种秩序的强力工具。

成吉思汗建国以后，把全体牧民都編入十进制的軍事行政組織，使他們处于各级那顏

<sup>①</sup> 关于十二世紀蒙古社会性質問題，史學界是有爭論的，我个人倾向于認為蒙古沒有經過奴隶制社会，而是直接过渡到封建社会的，因非本文的主题，故不詳論。

<sup>②</sup> 恩格斯：《家庭私有制和国家的起源》，人民出版社1955年版，第113、164頁。

<sup>③</sup> 馮承鈞譯：《多桑蒙古史》上冊，中华書局1962年版，第157頁。

的严格控制之下，这样就加强了牧民对那顏的封建隶属关系。为了防止牧民們摆脱这种控制，札撒規定：任何人都不能离开自己的千戶、百戶或十戶，違令者要被处死，收留他們的人也要处罚<sup>①</sup>。这說明國家法律极力巩固这种隶属关系，为封建生产关系的发展，扫除障碍。

断事官的最主要的职务，就是执行封建国家的法律，惩罚一切敢于違犯統治秩序的人，对于維护新兴的封建阶级的利益有着重要作用，因此他成为与万户并列的重要的官职。在开始阶段，他的管轄范围是相当广泛的。不限于掌管刑獄，蒙古建国以后，首任大断事官的是失吉忽秃忽。《元朝祕史》卷8記載成吉思汗曾这样交待他：

如有盜賊詐偽的事，你惩戒着，可杀的杀，可罰的罰。百姓每分家財的事，你科斷着。凡斷了的事，可寫在青冊上，已后不許諸人更改。

又亦邻真同志曾把这段原文重譯作：

成吉思汗降旨失吉忽秃忽說：‘當[我們]被長生天祐护着，使天下百姓入軌就范的時候，你作[我的]耳目，把毡帳、板門里的百姓分成份子，作為領民分配給母親、我們、弟弟們和諸子侄，任何人不得違背你的話’，……又說‘你把一切領民的分配和訴訟事宜都造青冊，寫在上面。[凡是]失吉忽秃忽向我建議而寫在青冊白紙上的[規定]，直到子孫万代不得更改。更改的人要治罪’。<sup>②</sup>

亦邻真的譯文，对忽秃忽的职务交待得比較詳細，按这个譯文看，失吉忽秃忽除审理詞訟外，还担负着分配領民，記錄法令及作大汗耳目的重要任务。《元史》卷87《百官志》大宗正府条下云：

國初未有官制，首置断事官曰札魯忽赤，会決庶務。

按“会決庶務”这四个字，通常是用来形容丞相的职务的，所包含的內容很广泛。

不仅中央有断事官，凡是有分地的諸王、功臣，也都有自己的断事官，以治理分地之人民。《元史》卷121《博罗欢傳》称：“时諸侯王及十功臣各有断事官，博罗欢年十六，为本部断事官。”如宪宗未即位以前任用断事官忙哥撒儿，“使治藩邸之分民，間出游獵則長其軍士，動如紀律。虽太后及諸嬪御小有过失，知无不言，以故邸中人咸敬憚之。”<sup>③</sup>

断事官的权力很大，罪得专杀，如忙哥撒儿在宪宗即位以后，即从藩邸之断事官升任朝廷大断事官，《元史本傳》称：“帝（宪宗）以法不阿，委任益专，有当刑者，輒以法刑之，乃入奏，帝无不報可”。忙哥撒儿能有这么大的权利，并不仅仅由于他特受宪宗亲信的缘故。因为断事官得专生杀，在当时是很普通的現象，《元史》卷125《布魯海牙傳》称：

辛卯年拜燕南諸路廉訪使……未几授断事官，使職如故，时断事官得专生杀，多倚勢作威、而布魯海牙小心謹密，慎于用刑。

<sup>①</sup> Invaini: «The history of the world-conqueror» 第32頁，轉引自《民族團結》1962年第9期周清澍：《蒙古社會如何向封建制度过渡的問題》。

<sup>②</sup> 亦邻真：《成吉思汗与蒙古民族共同体的形成》，《内蒙古大学学报》（社会科学版）1962年第1期。

<sup>③</sup> 《元史》卷124《忙哥撒儿傳》，从这段材料看，忙哥撒儿既治藩邸之分民，又兼长軍士，并負有監察之責。

一般断事官都有此权力，中央的断事官更不必說。

正由于大断事官地位很高，权力很大，故后人往往以丞相目之。如曾担任过札魯忽赤的別里古台，在《元史本傳》中有“嘗立为國相”之說。又《元史》卷85《百官志》在中書省断事官下面有这样的話：

斷事官，秩三品，掌刑政之屬，國初嘗以相臣任之，其名甚重。

虽然蒙古前期并没有正式設立过丞相，但这种說法，正反映了断事官在前期政府中的重要地位。

下面再談談断事官和怯薛执事官的关系。

唐先生認為断事官也是怯薛执事官之一。理由是《元史·百官志》卷85中書省断事官下有这样几句话：“其人皆御位下及中宮、東宮、諸王各授下怯薛丹等人为之。”說断事官多数是从怯薛中选任的是不錯的。如《元朝祕史》卷10有：

太祖再說，宿卫的內，教人与失吉忽禿忽一同断事者。

不过中央的大断事官（或称断事官之长）往往是以宗王或亲貴大臣充当的，如別勒古台、失吉忽禿忽即属于此类。又同書卷87《百官志》大宗正府条称：

**以諸王爲府長**，余悉御位下及諸王之有國封者。又有怯薛人員奉旨署事，別無預受宣命。

我认为断事官虽然多半是从怯薛人員中选任的，但这个官职究竟不同于一般怯薛执事官。为了說明这个问题，有必要先談談怯薛执事官的組織：

怯薛执事官的来源很早，当成吉思汗被推为蒙古部落的首领时，他就建立了自己的怯薛組織，并选拔了一批亲信，命他們分別管理營帳內的各种事务，其中有管理家內人口的，管理飲膳的，管牧馬的，管牧羊的，管修造車輛的各種執事之人<sup>①</sup>。及至他做了全蒙古的大汗以后，又重新宣布各种执事官的职责和分工，而所有执事官都是由怯薛担任的<sup>②</sup>。《元史》卷99《兵志》宿卫云：

怯薛者，猶言番直宿卫也。凡宿卫每三日而一更。……其它預怯薛之職，而居禁近者，分冠服、弓矢、食飲、文史、車馬、廬帳、府庫、医药、卜祝之事，悉世守之，雖以才能受任使，服官政，貴盛之級，然一日歸至內庭，則執其事如故，至于子孫無改，非其親信不得預也。其怯薛執事之名，則主弓矢鷹隼之事者曰火兒赤、  
普寶赤、怯伶赤，書寫聖旨曰扎里赤，為天子主文史者曰必闐赤……其名類蓋不一，然皆天子左右服勞，侍从執事之人，其分番更直，亦如四怯薛之制，而領于怯薛之長。

以《兵志》所載的怯薛执事官和《元朝祕史》所載者相比較，可以發現，其中大多数职务是相同的，不过《兵志》所載的分工更为細緻而已。但也有几种职务是祕史所未提到的，即文史、医药与卜祝等官。这几种执事官大約是后来增設的，后面講必闐赤时还要提到。元人郑介夫在《金鏡太平策》中曾談到怯薛执事官之职掌<sup>③</sup>，可以补充兵志之不足，但上述三种材料都沒有将札魯忽赤列入怯薛执事官。唐先生认为《兵志》沒有列入此职系出于遺漏。我认为

① 《元朝祕史》卷3。

② 同上書卷10。

③ 見《历代名臣奏議》卷67。

也可能是由于断事官本不屬於执事官系統。因为絕大多数的执事官所执掌的都是宫廷內的事务，因此必須居禁近，“皆天子左右服劳，侍从执事之人”，并且要在怯薛长統領下“分番更值，亦如四怯薛之制”。而断事官所掌管的是国家的政刑，其地位与一般侍从不同，恐不需受怯薛长的領導而分番更值，所以元史官志把它称作最早的官职，而与万户、千戶制并列。当然从断事官的出身來看，多数是从怯薛人員中选拔的，在这一点上，他和执事官有相似之处（其实蒙古将相从怯薛出身的很多，所以有人把怯薛組織視作文武官吏的養成所）。但是从組織系統上看，断事官恐怕是个单独的机构。

忽必烈改訂官制以后，中書省成为最高的行政中心，原有的断事官机构則改成大宗正府<sup>①</sup>，这时断事官的品秩虽然不低<sup>②</sup>，但实权已大为削減。《元史》卷87《百官志》称：

大宗正府，秩从一品，國初未有官制。首置断事官曰札魯忽赤，会決庶务，凡諸王駙馬投下蒙古色目人等應犯一切公事，及漢人姦盜詐偽蠱毒奸魅誘掠逃驅輕重罪囚及邊远出征官吏每岁从駕分司，上都存留住多諸事悉掌之。至元二年置十員，三年置八員，九年降從一品，銀印，止理蒙古公事。

我认为这里所說的“会決庶务”是指过去大断事官的职掌，“凡諸王駙馬投下蒙古色目人等應犯一切公事，及漢人姦盜詐偽蠱毒奸魅誘掠逃驅輕重罪囚”等，才是指宗正府的职掌。可見大断事官的职权，已从掌管全国的刑政，縮小到只是治理諸王駙馬分地內的詞訟。至于分地以外路府州县的刑獄，大都划归中書省所屬的刑部处理了。当然，大断事官权力的縮小，也有个逐步变化的过程，并不是在宗正府成立以后，马上就做到的，如同書大宗正府条續称：

皇慶元年……以漢人刑名歸刑部，泰定復命兼理。……致和元年，以上都、大都所屬蒙古人并怯薛軍站色目與漢人相犯者歸宗正府處斷，其余路府州县漢人、蒙古、色目詞訟，悉歸有司刑部掌管。

不管怎么样，从世祖以后，大断官事在政府中的地位与权力的逐渐削弱，则是发展的必然趋势。

## 二、成吉思汗時的必闖赤

必闖赤，或譯作必彻彻，彭大雅《黑韃事略》称：“必彻彻者，漢語令史也，使之主行文書耳。”必闖赤由于为天子管文書，因而得以參預国家政务，其地位日益重要，最后并发展为早期的中書省。由于必闖赤是中書省的前身，所以在講中書省以前，必須先对这个官职的設立进行考察。

《元朝祕史》在两次敍述怯薛执事官时，都沒有提到过必闖赤这个职务。結合蒙古当时

① 《元史·世祖紀》云中統元年立中書省，大宗正府之設立，恐在至元九年，同書至元九年二月辛卯書《詔札魯忽赤乃太祖開創之始所置，位百司右。其賜銀印，立左右司》，又《元朝名臣事略》卷10載：張德輝于至元五年“乞立宗正府，以正皇族外戚，得以糾彈，上良久曰：可徐行之”可見在至元五年時尚未設宗正府。

② 据《元典章》七《吏部》一职品，中書右丞相，左丞相，樞密院使俱為从一品，与札魯花赤同級。

的文化水平看，很可能在成吉思汗刚刚建国时，还没有马上设立这样一个官职，但从什么时候起，才增设了必闔赤一职呢？要解决这样一个问题，必须了解蒙古使用文字的情况。

据《元史》卷124《塔塔统阿传》，成吉思汗在得到了为乃蛮部塔阳可汗掌印的畏兀人塔塔统阿以后，“遂命教太子诸王以畏兀字书国言”。这是蒙古创立文字的开始，时间大约在1204年以后。（按成吉思汗灭乃蛮部在统一蒙古前夕）但从创设文字到使用文字还有一段相当的距离，当时蒙古草原上各部的文化发展是不平衡的，其中乃蛮部、怯烈部大约已采用畏兀字，但大多数蒙古部落还是不识文字的，塔塔统阿所创立的以畏兀字母拼写的蒙古文，只是“太子诸王”等极少数贵族在开始学习，尚未推广。所以开初的几十年中，在蒙古各部还是很少使用文书的。赵珙在《蒙鞑备录》中说道：

今鞑之始起，并无文书，凡发命令，遣使往来，止是刻指（说郛本指作止）以记之，为使者虽一字不敢增损，彼国俗也。

又说：

起兵数十万，略无文书，自元帅至千户、百户、牌子头，传令而行。

按赵珙之出使蒙古军前在太祖十六年（公元1221年），这种情形到太宗窝阔台时并未改变，在太宗七年、八年间（公元1235—1236）出使蒙古的徐霆也说：

霆尝考之：鞑人本无字书，然今之所用则有三种：行于鞑人本国者，则只用小木，长三四寸，刻之四角，如差十马，则刻十刻。大率只刻其数也。其俗淳而心专，故言语不差；其法说谎者死，故莫敢诈伪，虽无字书，自可立国。此小木即古木契也。行于回回者则用回回字，镇海主之。……行于汉人、契丹、女真诸亡国者，祇用汉字，移刺楚材主之。<sup>①</sup>

在蒙古本土既然很少用文书，所以发布命令，传递消息，只能依靠使者口头传达。为了传达得正确，第一，必须使者有极强的记忆力，即“其俗淳而心专，故言语不差”，刻木为契，只能帮助记数而已。第二，必须使者十分忠诚。即所谓：“其法说谎者死，故莫敢诈伪”，“虽一字不敢增损”。这种十分原始的传达方法，对于“国俗淳厚”的蒙古人，还可以适用。但对于文化较高，社会情况远为复杂的回回、汉人、女真、契丹等人，显然是不适用的。因此蒙古统治者不能不借用他族文字来对新征服的地区发布文书。《蒙鞑备录》称：

其俗既朴，则有回鹘为邻，每于两（说郛本作西）河博易，贩卖于其国，迄今文书中，自用于他国者，皆用回鹘字，如中国笛谱字也。今二年以来，因金国叛亡降附之臣，无地容身，愿为彼用，始教之文书，于金国往来，却用汉字。

元人程钜夫亦云：

太祖时，国字未立。凡詔誥典祀，軍国期会，皆襲用畏兀儿書。<sup>②</sup>

《蒙鞑备录》所反映的情况是正确的，回鹘即畏兀儿，早在蒙古统一以前，畏兀儿商人即与蒙古游牧民有着贸易关系，带来了畏兀儿的文化。乃蛮部的首领任用畏兀儿人塔塔统阿掌管金印，说明在乃蛮部中已使用畏兀儿字文书，否则就没有用印章的必要，因此成吉思汗时首先采

<sup>①</sup> 彭大雅：《黑鞑事略》徐霆疏，按在成吉思汗西征以前主要是使用畏兀儿文和汉文，西征以后才用回回文（波斯文）对回回各地发布文书。

<sup>②</sup> 程钜夫：《雪楼集》卷7《武都忠简王神道碑》，沔阳卢氏影印文津阁本。

用畏兀儿字发布文書是十分自然的。

当时担任必闖赤的蒙古人有怯烈部的昔刺斡忽勒，《元史》卷134《也先不花傳》称：  
也先不花，蒙古怯烈氏，祖曰昔刺斡忽勒……后兄弟四人皆率部屬來归，太祖以旧好，遇之特異他族，命为必闖赤长，朝会燕饗，使居上列。

既名为必闖赤长，可見下面还有若干其他必闖赤，昔刺斡忽勒之能任此职，我猜想也是由于懂得畏兀儿文的缘故。因怯烈部与乃蛮毗邻，也是草原上一个文化較高的大部。

赵珙說“今二年以来……于金国往来，却用汉字”。按当时住在中原的契丹人、女真人早已采用汉族文字，所以蒙古人与金国来往的文書，均用汉字。赵珙出使在1221年，据他所說，蒙古使用汉字文書，不过是近两年的事。但《元史》卷140《粘合重山傳》称：

粘合重山，金源貴族也，國初为質子。知金将亡，逐委質焉。太祖賜畜馬四百匹，使为宿卫官必闖赤。

粘合重山在太宗时为中書省长官之一，据《黑韃事略》所載，他的职务乃是与耶律楚材“共理汉事”。他担任必闖赤后，所管理的必然也是汉文文書。本傳中并未交待他降蒙古的具体年代。但据唐先生的考証，他是金中都留守粘割台打之孙，《金史》卷13衛紹王紀大安三年（1211年）四月載：“大元太祖法天起运圣武皇帝來征。遣西北路招討使粘合台打乞和”。因此粘合重山的作为質子，可能即在此时。假如这个推測不錯的話，那么蒙古在1211年以后，就已經有掌管汉文書的必闖赤了。而管理畏兀文書的必闖赤，設立的时间还要早一些。

成吉思汗的必闖赤，除上述两人外，还有契丹人耶律楚材<sup>①</sup>，唐兀人僧吉陀和谷則斡儿朵人曷思麦里等<sup>②</sup>。

当时不仅大汗設有必闖赤，諸王也大多有自己的必闖赤，如成吉思汗之弟斡真（即祕史中的斡惕赤斤）的以畏兀人撒吉思为必闖赤<sup>③</sup>。

从当时必闖赤的民族成份来看，除昔刺斡忽勒是蒙古人以外，其他几乎都是外族人。既然蒙古汗国初期所行的文書，主要是用畏兀文和汉文写的，那么出現这种情况也是不足为奇的。正如日耳曼人在征服羅馬以后，法兰克王很快地用羅馬人即羅馬化的高卢人来补充他的廷臣一样。因为“这种羅馬人的書写技能，教育程度，和羅馬話、拉丁文言以及地方法律的知識对他都是必要的”<sup>④</sup>。

从上述情况可知，蒙古統治者之采用文書，主要为对已归附蒙古的西夏、畏兀儿等发布命令，及与金国交涉往来之用。有了文書，自然要有主管文書的人，因此而有必闖赤的設立，并且吸收了許多外族人担任此职。（当时主要是畏兀儿、女真、契丹和唐兀[即党项]族的知识分子。）不妨这样說，必闖赤的出現，乃是蒙古向外扩充，征服了一批先进民族的初

① 据唐长孺先生考証，神道碑、《元史·本傳》虽均不言楚材曾为怯薛事官，但《黑韃事略》徐霆疏云“移刺及重山自号为中書相公，总理國事，……韃人无相之称，即只称之为必彻彻，必彻彻者汉語令史也，使之主行文書耳。”《蒙韃各录》云“燕京現有移刺督卿者，契丹人，登第，見为內翰掌文書，”可見其在成吉思汗时实为必闖赤。

② 見《元史》卷133《暗伯傳》、卷120《曷思麦里傳》。

③ 《元史》卷134《撒吉思傳》。

④ 恩格斯：《家庭私有制和国家的起源》，人民出版社1955年版，第147頁。

步結果。

### 三、太宗宪宗時期的中書省

中書省設于太宗三年（公元1231年）辛卯。《聖武親征錄》稱：

辛卯……八月二十四日，上至西京，執事之人各執名位，兀都撒罕中書令、粘合重山右丞相，鎮海左丞相。

《元史》卷2太宗紀：

三年辛卯秋八月，幸云中，始立中書省，改侍從官名，以耶律楚材為中書令，粘合重山為左丞相，鎮海為右丞相。

唐先生指出：太宗時但有一中書省之機關，省官並無一定之稱號，故《太宗紀》、《親征錄》、《元史粘合重山傳》與《黑韃事略》等書中，關於上述諸人之官稱，記載很不一致。對於楚材，忽稱中書令，忽稱丞相，忽稱侍郎，對粘合重山則忽稱右丞相，忽稱左丞相，其實都是楚材等自稱與別人之權稱，無所謂是非。并引《黑韃事略》徐霆疏曰：

移刺及重山自號爲中書相公，總理國事。鎮海不止理回回也。韃人無相之稱，即只稱之曰必闖赤。必闖赤者，漢語令史也，使之主行文書耳。

又云：

韃人初未嘗有除授及請俸，韃主亦不曉官称之義為何也。

因此唐先生說：

然則太宗時之中書省官，在漢人視之，固儼然為出納王命，宰相之任，若自蒙古人視之，實止一怯薛執事官之必闖赤耳。中書既不過為必闖赤之任，故其職權唯掌文書及宣布命令之印章而已<sup>①</sup>。

唐文指出了中書省和怯薛執事官必闖赤的關係，這一點是十分重要的。的確，中書省是在必闖赤的基礎上發展起來的。從最早被任為省官的三個人看，耶律楚材和粘合重山在中書省設立以前的職務都是必闖赤，《元史》卷146《粘合重山傳》更明確地說到：

太祖……使為宿衛官必闖赤。……立中書省，以重山有積勳；授左丞相。

故前引《親征錄》中有“執事之人，各執名位”的話，《太宗紀》有“改侍從官名”的話。我認為這裡所說的執事之人和侍從，就是指的怯薛執事官必闖赤<sup>②</sup>。可見中書省是由必闖赤轉化而來的。唐文指出，由於蒙古人不了解漢族的官稱，所以對中書省的長官，並未授予中書令、丞相等固定的官號，在他們眼中，省官仍然是主管文史的必闖赤。上述看法，我是很同意的。但唐文認為在太宗時期，中書省仍然是怯薛執事官之一，憲宗時期，“既不復用漢人專治漢地文書，則中書之號，亦隨之而消滅。至於世祖卽位，乃真有中書省之建立。”換言之，唐文認為直到世祖時，中書省纔從怯薛執事官中分化出來，成為獨立的機構。我認為：從太宗設立中書之日起，中書省就已經開始從怯薛執事官中分化出來，發展成為一個獨立的政務機

<sup>①</sup> 唐長孺：《蒙古前期漢文人進用之途徑及其中樞組織》，載《學原》第2卷第7期（1948年出版）。本文所引唐先生的論點均出于此文，不再註。

<sup>②</sup> 《元史》中的“近侍”、“侍從”多數可以解作怯薛人員，這一點，箭內互在《元朝怯薛考》中已經指出過。參看陳捷、陳清泉譯：《元朝怯薛及斡耳朵考》，第55頁。

构。当然，太宗时期的中書省和世祖时的中書省还是有区别的，这中间还有一个发展的过程。

中書省之所以能从怯薛执事官中分立出来，关键在于：它在治汉回文等之外，又承担了征收赋税的新任务。为了说明这一点，必须追溯中書省成立的背景与经过。

成吉思汗建国以后，把主要力量都放在开拓疆土上了，到他逝世时，黄河以北的中原地区和新疆、中亚等地，基本上已纳入蒙古汗国的版图。成吉思汗虽征服了广大的地区，但是并没有解决如何统治新征服地区的問題，即所謂“开创伊始，制度未遑”，这个任务落到了他的繼承者太宗窝闥台身上。

窝闥台于1229年繼任大汗，当时被征服地区仍是十分混乱的。以經濟文化最发达的汉地而論，金政权局促于河南一隅之地，黄河以北，除陝西尚在爭夺中外，河北、山东、山西都已落入蒙古掌握之中。但是这些地方，由于长期战争的破坏，社会經濟凋敝，“兵荒之余，骸骨蔽野”，“民廢农耕，所在人相食”<sup>①</sup>，战争虽已大体結束了，社会秩序并未恢复，关键在于政治上的分散与混乱。当时担任地方长官的除蒙古将领外，绝大部分是金国的降官和地方上的豪霸地主，他們或以帮助蒙古軍攻城夺地和鎮压红袄軍立功，或以納土迎降受奖，搖身一变而成为新朝的官吏<sup>②</sup>。这批人在当时拥有极大的权力，兼領軍民錢谷，而且官职是父子兄弟世襲的<sup>③</sup>，因此在地方上橫行不法，貪暴異常。《元史》卷146《耶律楚材傳》称：

帝（成吉思汗）自經營西土，未暇定制，州郡长吏，生杀任情，至孥人妻女，取貨財，兼土田，燕薦留后长官石抹咸得卜，尤貪暴，杀人盈市。

在蒙古征服北方的过程中，为了反对蒙古军队及地主武装的杀掠破坏，以红袄軍为代表的北方人民，曾进行过激烈的抵抗。红袄軍失敗以后，武装斗争虽然減少了，但人民处在这种貪暴的統治下，不能不繼續采用逃亡的方式来进行反抗。这种情况，使蒙古的統治难于巩固。反映在財政方面，则是蒙古国家尚未建立一套賦稅制度，国家的收入只依靠战争中的虏獲和各种临时性的征发。地方官吏可以擅自征稅派差，收入大部分进入私囊，以致形成：“官吏聚斂自私，資至鉅万；而官无儲峙”的局面<sup>④</sup>。

究竟用什么方式來統治被征服地区有效地剝削人民？这是太宗即位以后面临的首要問題。对于如何統治的問題，在蒙古朝廷中是有爭論的，《耶律楚材神道碑》称：

自太祖西征之后，仓库府庫，无斗粟尺帛，而中使別迭等僉言：“虽得汉人，亦无所用，不若尽去之，使草木暢茂，以为牧地。”公即前曰：“夫以天下之广，四海之富，何求而不得？但不为耳，何名无用哉？”因奏地稅、商稅、酒、醋、盐、鐵、山澤之利，周岁可得銀五十万两，絹八万疋，粟四十万石。上曰：“誠如卿言，則國用有余矣，卿試为之。乃奏立十路課稅所，設使付二員，皆以儒者為之”<sup>⑤</sup>。

<sup>①</sup> 《元史》卷151《赵迪傳》、《王义傳》。

<sup>②</sup> 姚燧：《牧庵集》卷25《磁州滏阳高氏神道碑》云：“太祖徇地，北人能以州县下者，即以为守令。僚屬听自置，罪得专杀”。

<sup>③</sup> 同上書卷24《譚公神道碑》云：“國初為制，皆世其官，父死子繼，兄終弟及，或父兄存將傳子弟者亦惟命。”

<sup>④</sup> 《元史》卷146《耶律楚材傳》。

<sup>⑤</sup> 均見《元文類》卷57《中書令耶律公神道碑》，商务版。

据《元史》卷2《太宗紀》，始置十路征收課稅使在庚寅年（公元1230年）十一月，則楚材与別迭之爭論，大約比这个时候稍早一些。但要等到第二年秋天，各路課稅使把征來的大量錢帛米谷摆在太宗的面前时，这場爭論才告結束。《神道碑》續稱：

辛卯（1231年）秋八月，上至云中，諸路所貢課額銀币及仓库米谷簿籍，具陈于前，悉符元奏之数。上笑曰：卿不离朕左右，何以能使銀谷流入如此，不审南國復有卿比者否？即日授中書省印，俾領其事，事无鉅細，一以委之。

事實証明，只有采用适应于汉地經濟狀況的傳統賦稅制度，才能搜刮到更多的財富。这是蒙古朝廷中汉化派和保守派公开斗争的第一个回合，也是汉化派所取得的第一个重大的胜利。耶律楚材正是依靠理財的技能而受到蒙古君主的信任与重用的，中書省的設立，乃是蒙古統治者决定采用汉地賦稅制度的結果。如果仅仅为治理汉回文書，則原有之必闕亦足以应付，不需要馬上成立中書省。

《聖武亲征录》云：

己丑年（公元1229）八月……河北先附汉民賦調命兀都撒罕主之，西域賦調命牙魯瓦赤主之。<sup>①</sup>

主管西域賦調之牙魯瓦赤，《元朝祕史》說他是花刺子模人，父子二人在成吉思汗西征时，前来归附，成吉思汗命其子烏思忽惕与鎮守官一同管理不台儿、兀朮格赤等城，而将牙魯瓦赤携回。彭大雅在《黑韃事略》中談到他在壬辰年（1232）所見蒙古任相的情况，只提到楚材与粘合重山共理漢事，鎮海專理回回國事，而沒有提到牙魯瓦赤其人；或許他当时的地位不高，并非中書省長官，因而不为外人所知。

当时直接隶属中書省的机构，是十路征收課稅所。据《元史太宗紀》，这十路是：燕京、宣德、西京、太原、平阳、真定、东平、北京、平州和济南。十路課稅使“凡長貳悉用士人，如陳時可、趙昉等……參佐皆用省部旧人”<sup>②</sup>。这些人都出自楚材的薦引。甲午灭金以后，又設了河南路征收課稅所，戊戌年（1238）任命楊奂為河南路課稅所的長官，也是出于楚材的奏薦<sup>③</sup>。

各路課稅所的主要任务虽是征收賦稅，但同时也負有监察地方行政的責任。据元好問稱：

岁在己丑，十有一月，中書耶律公以軍國大計，舉近世轉運司例，經理十路課稅，易司為所，黜使稱長，相丰歉，廢息耗以平歲入，奏可。一聽中書省總之。開創伊始，制度未遑，天下郡县犹以財賦自贍，不重其權，則无以割其弊。故官吏汚濫得

① 按兀都撒罕即耶律楚材。此处所說楚材受命主汉民賦調在己丑年八月，《元朝名臣事略》卷13也說楚材于己丑年十一月，就已提出設立十路課稅使的建議。但《元史·太宗紀》称十路課稅使的設置在庚寅年（1230年）十一月。两种說法有分歧，我認為后一說較為可信。理由是：己丑年八月太宗剛剛即位，解决汉地賦稅問題恐怕沒有那么迅速，如果当时已任命楚材主汉地賦調，那么就不应再发生后来楚材与別迭的那場爭論，十路課稅使是在发生爭論以后不久設立的，是太宗命楚材試行按汉法征稅的結果。設立課稅使与楚材主汉民賦調是密切相关的，所以我認為楚材受命主汉民賦調在庚寅年較為合理。

② 《元史》卷146《耶律楚材傳》。

③ 《元史》卷153《楊奂傳》。

廉糾之，刑賦舛錯得釐正之，至于风俗之疵美，盜賊之有無，楮貨之低昂；得奏之。凡在吏許自辟以从，被選者以為榮<sup>①</sup>。

這段材料說明，課稅所是仿照宋朝轉運使司設立的，目的在保證地方的賦稅能够上繳中央。為了割除地方長官把持財賦的積弊，不能不加重課稅使的權力，凡是地方官吏的貪污、刑賦舛錯、地方治安以至物价高低都在他們的監察彈劾範圍之內。這是中央派駐在地方上的第一批欽差大臣，對於加強中央的權力，有着不可忽視的作用。

總之，管理財賦的新任務，使中書省從怯薛執事官中分離出來，其地位與作用日益提高，並且有了自己的直屬機構，比之過去專管文書的必闈赤，有了很大的發展。但是另一方面，我們也要看到，這時期的中書省和忽必烈時的中書省還是有所不同的，它還沒有成為中央政府的行政中樞。《元史》卷85《百官志》，所載中書令的職掌是：“典領百官，會決庶務”，左、右丞相的職掌是：“統六官，率百司，居令之次，令缺則總省事，佐天子理萬機。”這主要指的中統以後的情況，在此以前的中書省，還沒有那麼高的地位與權力。

第一，從中書省在中央政府中的地位看，它當時還不是參決軍國重事的機關。《黑韃事略》云：

事無鉅細，須偽曾自決。楚材、重山、鎮海同握韃柄，凡四方之事，或未有韃主之命，而生殺予奪之權，已移于弄印者之手。

但徐霆在這條下面解釋道：

霆嘗考之，祇是見之文書者，則楚材、鎮海得以行其私意，蓋韃主不識字也。若行軍用師等大事，祇韃主自斷，又却與其親骨肉謀之，漢兒及他人不與也。每呼韃人自家骨頭。

徐霆說得很清楚，楚材、鎮海等中書省官，並沒有參與行軍用師等大事的決策權力。他們只能利用掌管文書印信的機會和韃主不識字的弱點，“得以行其私意”而已。大汗召集亲族商議軍國大事，這是蒙古軍事民主制傳統的殘余。這種傳統使蒙古貴族在國家政治生活中享有很大的權力，軍事大權只能掌握在蒙古諸王大臣之手，而當時的省臣，多半是所謂“漢兒”（包括契丹、女真等族人），自然沒有參與的權利。

其次，當時最高的司法權，是掌握在大斷事官的手里，擔任這個職務的，絕大多數都是蒙古人。據我看，當時斷事官的地位尚在中書省之上，如先宗時期，最受親信，權力最大的大臣是大斷事官忙哥撒兒，其次才輪到中書省長官李魯歡。

第二，從中書省和地方長官的關係看，地方長官奏事，不一定非經過中書不可。《耶律公神道碑》稱：

宣德路長官太傅禿花，失陷官糧万余石，恃其勳舊，密奏求免。上問中書知否，對曰不知。上取鳴鏑，欲射者再，良久叱出，使白中書償之。仍勅今后凡事先白中書，然後奏聞。

從這件事看，似乎地方長官凡事必須經過中書才能奏聞了。但是應該注意到，禿花所密奏的是失陷官糧的事，正屬中書省直接管轄的範圍。而且當時太宗方倚任楚材為其整頓稅收，有必要糾正勳臣輕視中書的現象，提高中書省的威信，故而有此命令。再有一件事，可以反映

① 据《元朝名臣事略》卷13《廉訪使楊文憲公》所引《元遺山文集》。

东平行省长官严实和中书省的关系。《元朝名臣事略》卷10引《宋子贞墓志》云：

初严行台上计闕庭，多徑由近侍奏决，至与丞相耶律公有違言。公劝行台致礼通情好，每事咨稟，示不敢专，耶律公喜，亦深相接納，中外交欢，諸鎮雅重行台。

由此可知，地方长官奏事，并不一定要經過中書，严实后来的凡奏請必先咨稟，是为了和楚材搞好关系，并非制度上有此規定，再者当时行省称行尚書省，而不称行中書省，也說明它并不是中書省的派出机构。

第三，忽必烈时的中書省官都有固定的职称，可是在此以前，省官并无正式的职称，所以楚材、重山等人的官号，在各种記載中，非常分歧，此点唐先生已經論証过，故不贅。

尽管当时中書省的地位还不能与后来相比，但是由于客觀形势的需要，这一机构在定宗、宪宗时始終存在，并有所发展。

太宗末年，粘合重山去世，鎮海出領弘州工匠，初年的三个省官，只耶律楚材仍在中書。太宗死后，乃馬真后称制，寵信回鶻人奧都刺合蛮，楚材不久忧死，当时主持中書者为楊惟中。定宗即位后又起用鎮海，《元史》卷130本傳称：“定宗即位，以鎮海为先朝旧臣，仍拜中書右丞相”。定宗在位时间不长，宪宗朝用事者为蒙古人忙哥撒儿、阿藍答儿、李魯合等，当时主持中書省的是李魯合。《元史》卷3宪宗紀元年六月書：

以忙哥撒儿为斷事官，以李魯合掌宣发号令、朝覲貢獻及內外聞奏諸事。

同年十二月又書：

李魯合掌必闖赤，写发宣詔及諸色目官职。

从这两段材料所記述的李魯合的职务看，实际上就是中書省的职务，但并沒有提到中書省的名称，只称之为掌必闖赤。因此唐先生认为：由于李魯合是蒙古人，宪宗“不复用汉人专治汉地文書，則中書之号亦随之而消灭。”我对此稍有不同的看法。《元史》卷134《也先不花傳》云：

昔刺幹忽勒早世，其子李魯欢，幼事睿宗入宿卫。宪宗即位，与蒙哥撒儿，密贊謀議，拜中書右丞相，遂专国政。……至元元年以党附阿里不哥伏誅。子四人，长曰也先不花……初世其职，为必闖赤长。

按李魯欢即李魯合，他的父亲昔刺幹忽勒是成吉思汗时的必闖赤长，他本人在至元元年虽以党附阿里不哥伏誅，但世祖仍用他的儿子也先不花为必闖赤长<sup>①</sup>，可見必闖赤长是他們的“世职”。《也先不花傳》中說他在宪宗时是“中書右丞相”，宪宗紀則称他为“必闖赤”，实际上是一个职务的不同称呼。这說明，直到宪宗时，蒙古人仍习惯于把中書省官叫做必闖赤。但中書省的名称，恐怕仍然存在的。

中書省的机构在宪宗时似乎又有所扩大，《多桑蒙古史》称：

蒙哥即位后，任命諸大臣及國中諸要職：以那顏忙哥撒儿为大斷事官，以聶思脫里派之基督教徒李勒海掌文書省及財政、內政兩部事。分文書省为數局，設立波斯、畏兀儿、汉地、西番、唐兀等令史，使主往来文書。<sup>②</sup>

这段材料說明，宪宗时中書省在治文書之外，仍然担任着財政工作，只不过是分工更加細密

<sup>①</sup> 《元史·世祖紀》中統二年書“以不花为中書右丞相”，不知是否即指也先不花。

<sup>②</sup> 《多桑蒙古史》上冊第253頁，中华書局1962年版。

了。文書省专治文書，而財政、內政兩部則負責賦稅等事（按当时內政部的具体职掌不詳，可能相当于后来的戶部）。过去只有汉、回两种文書，現在則分成数局，有主管各种文字的令史，这些都說明中書省内僚屬的增加和組織的扩大。

总而言之，中書省是太宗初年，为了加强对于新征服地区的統治而建立起来的机构，它的主要任务是征收賦稅和治理汉回文書，虽然当时的地位还不很高，但却是个有前途的机构。在中国政治制度史上，为天子掌文書的地位較低的官职，最終发展为实际的宰相，是屡見不鮮的事，如汉代的尚書令，明代的內閣學士，都属于此类。因为这样做，有利于君主权力的集中。但是蒙古中書省的发展，不仅仅是有利于削弱蒙古貴族的权力，提高君权，而且意味着对于先进的汉族封建制度的进一步接受。正由于它代表着进步的倾向，所到忽必烈时，終于发展成政府最高行政中樞。

#### 四、太宗宪宗時期的燕京行尚書省

燕京行省的名称，由来以久，从燕京被攻占以后，蒙古大汗即以石抹明安父子世守其地，行省燕京。《元史》卷150《石抹明安傳》：

中都既下（1215年5月），加太傅邵国公，兼管蒙古汉軍兵馬都元帥，丙子（1216年）以疾卒于燕城。……子二人，长咸得不，襲職爲燕京行省，次忽篤华，太宗时为金紫光祿大夫，燕京等处行尚書省事，兼蒙古汉軍兵馬都元帥。

按石抹明安辽人<sup>①</sup>，原为金将，1212年降于蒙古。在攻下燕京以后，就受命为蒙古汉軍兵馬都元帥，留守燕京。唐文指出：石抹明安、咸得不之称行省，不过沿襲金人之旧而假以自称，至于忽篤华則实有专职。我同意这个看法，現再补充一些論据。

蒙古进入中原以后，吸收了大批金的降官和地方豪强，可是蒙古原来的官职十分簡單，不足以安插，因此往往沿用金国的官号。《經世大典序录》官制条称：

既取中原定四方，豪杰之来归者，或因其旧而命官，若行省、領省、大元帥、付元帥之屬者也。或以上旨命之，或諸王大臣总兵政者承制以命之。若郡县兵民賦稅之事，外諸侯亦得自辟用，蓋隨事創立，未有定制。

蒙古初期的行省，大都是这种情形，如严实原是金东平行省下面的一个百戶，乘金政权南迁以后的混乱局势，“分兵四出，所至无不下，于是太行之东，皆受实节制。”<sup>②</sup>后“籍彰德、大名、磁、洛、恩、博、滑、濬等州戶三十万来归，木华黎承制，授实金紫光祿大夫，行尚書省事”。<sup>③</sup>又如李全，“举山东州郡归附，太师国王李魯承制，拜全山东淮南楚州行省。……太宗三年，全攻宋揚州，敗死。璫遂襲爵为益都行省，仍得专制其地”。<sup>④</sup>燕京行省也是金之旧称，《耶律公神道碑》称：“貞祐甲戌（1214年），宣宗南渡，丞相完顏承暉，留守燕京，行尚書省事”。

<sup>①</sup> 《元史》卷150《石抹也先傳》“石抹也先者，辽人也，其先尝从蕭后举族入突厥，及后还而族留。至辽为述律氏，号称后族。辽亡改述律氏为石抹氏”。可見石抹氏即辽之述律氏。

<sup>②</sup> 《元史》卷148《严实傳》。

<sup>③</sup> 同上書卷1《太祖紀》十五年庚辰条。

<sup>④</sup> 同上書卷206《叛臣傳》、《李璫傳》。

蒙古初期虽有行省之名，但其实际内容还和金的行省制度有所不同，为了说明这个问题，需要简单地谈谈金代行省制的演变：金代最早有行台尚书省的名称，始于熙宗天会十五年（1137）。《金史》卷55《百官志》称：

行台之制，熙宗天会十五年，罢刘豫，置行台尚书省于汴。天眷元年，以河南地与宋，遂改燕京樞密为行台尚书省。天眷三年，复移置于汴。

同書卷78《韓企先傳》云：

初太祖定燕京，始用汉官宰相賞左企弓等，置中書省樞密院于广寧府。而朝廷宰相自用女直官号，太宗初年，无所更改。及張敦固伏誅，移置中書樞密于平州。蔡靖以燕山降，移置燕京。凡漢地選授、調發租稅，皆承制行之。

行台尚书省是从燕京樞密院轉变而来的，而燕京樞密院是专门治理汉地行政賦稅的机关，最初設于广寧，随着金国占领区的扩展而一再南移，从广宁而平州而燕京。金国开始时期，仿照辽的南北面官制，在中央用女真官制，在汉地用汉官制度，因此燕京樞密院的地位相当于辽的南院。太宗天会四年以后，中央政府中也逐渐采用汉官制度，到熙宗天眷元年实行官制改革，把南北两套并行的官制改为统一的汉族官制。当时中央的行政中樞是尚书省，因此把燕京樞密院改称行台尚书省，表示它是尚书省的派出机关。不久金重新占领河南，而当时金的首都还在上京会宁府，远处关外，鞭长莫及，因此又将行台尚书省移置于汴京，使它成为統治中原新占领区的最高政务机关。完顏亮迁都燕京，解决了統治中心远离汉地的矛盾后，遂撤消了这一机构。世宗大定以后，虽然也有行尚書省（简称行省或行台）的設置，但都是为应付地方上紧急的軍事需要，临时派尚書省的長官出去建立的，行省代表中央掌握一路或数路之軍政大权，事毕即行撤消，并非地方上常設的机构。卫紹王大安三年蒙古入侵以后，行省的設置又多了起来，特別在金政权南迁以后，凡是中央不能直接控制的地方，几乎都設置了行省。但由于黄河以北处于混战状态，所以行省的轄区与名称都很不稳定，廢置无常，这是金国灭亡前夕行省的状况。

蒙古前期虽有行尚書省之名，但在忽必烈以前，中央并没有名为尚書省的机构，所以行省并非中央的派出机关，所謂东平行省、益都行省和燕京行省者，实际上都不过是轄区較大的路府而已。因此东平行省后来改称东平路行軍万户府①。燕京行省長官咸得不，在《元史》《耶律楚材傳》中称之为：“燕薦留后長官”，《耶律公神道碑》中称之为：“燕京路長官”，可見他所管轄的也不过是燕京及其周圍地区而已。到了他的弟弟忽篤华任燕京行省長官时，情况才有了变化。《元史·太宗紀》六年甲午七月書：

以胡土虎那顏為中州斷事官。

《圣武亲征录》同年書：

又遣忽都忽主治汉民。

唐文指出：忽篤华、胡土虎、忽都忽、胡都虎并为一名之異譯。“忽篤华之任行省，实有专职”。为什么会发生这个变化呢？本文試圖結合当时的背景作一些解釋。

① 《元朝名臣事略》卷12尚書李公（昶）事略“金亡，公奉亲还东平，严武惠公一見，待遇加礼，授行台都事……行台罢，改行軍万户府知事”。《遺山文集》卷26《东平行台严公神道碑》載太宗五年授東平路行軍万户。

自从1230年設立十路征收課稅使以来，虽然建立了征稅的机构，規定了課稅的总额，但当时的賦稅制度还是十分粗疏混乱的。1232年出使蒙古的彭大雅在《黑韃事略》中說：

汉民除工匠外，不以男女，岁課城市丁絲二十五两，牛羊絲五十两。乡农身絲百两，米則不以耕稼广狭，岁戶四石，漕运銀綱，合諸道岁二万錠，旁蹊曲徑而科斂者，不可胜言。

丁課不分貧富男女，一律按人征收；粮食不管土地多少及肥瘠情况，一律按戶征收。这种不分等級的稅制脱离了財产不均的实际状况。更严重的是，当时根本没有統一的戶籍可稽，諸王大臣以及将校們，不仅在征战的过程中，俘虏了大量人民作为奴隶，而且侵占了大批降民，作为私屬，这样就減少了民戶的数目，直接影响到国家的賦稅收入。《耶律公神道碑》称：

甲午，詔括戶口，以大臣忽覩虎領之。國初方事进取，所降下者，因以与之，自一社一民，各有所主，不相統屬，至是，始隸州县。……時諸王大臣及諸將校所得驅口，往往寄留諸郡，几居天下之半，公因奏括戶口，皆籍為編民。

甲午灭金以后，河南、陝西归入版图，全部中原州郡均为蒙古所有，于是在这个基础上，进行了第一次大规模的戶口清查与登記。这次“括戶”的目的，首先是掌握确实的戶口数字，作为征兵定賦的根据。《耶律公神道碑》称：

丙申（公元1236）其秋七月，忽覩虎以戶口來……是歲始定天下賦稅等；二戶出絲一斤，以供官用，五戶出絲一斤，以与所賜之家。上田每亩稅三升半，中田三升，下田二升，水田五升。商稅三十分之一，鹽每銀一兩四十斤。

按忽篤華之受命为中州断事官在太宗六年（1234）甲午七月，进行括戶在七年乙未（1235），到八年丙申括戶工作告一段落，才把戶籍帶到中央来。在議定賦稅等第的同时，又在中原普遍僉軍。《元史》卷98《兵志》称：

（太宗）八年七月詔燕京路保州等處，每二十戶僉軍一名，……真定、河間、邢州、大名、太原等路，除先僉軍人外，于斷事官忽覩虎新籍民戶三十萬二千九百七十二人數內，每二十丁起軍一名。

这次括戶的最主要目的，自然是为的进一步控制和剝削中原人民，但同时也有調整統治阶级內部关系的目的，这表現在：一方面要清查王公貴族、将校等隐占的降民，和他們爭夺納稅人口；另方面又要照顾他們的权益，分封部分州郡給諸王功臣，作为分地。《元典章》至元八年戶口條画云：

照得甲午年欽奉合罕皇帝圣旨，不論達達、回回、契丹、女真、漢兒人等，如是軍前虜到人口；在家住坐做驅口。因而在外住坐，于隨處附籍，便系是皇帝民戶，應當隨處差發，主人見更不得識認。<sup>①</sup>

合罕皇帝即是太宗窩闊台，根据上引甲午年的圣旨，規定划分良驅的标准是：凡是軍前虜到

<sup>①</sup> 見《元典章》卷17戶部3戶口條画中“蒙古牌甲戶驅”條。另“五投下戶”條下云：“五投下戶計，仰差官與各投下頭目，各州县管民官勾集元主并驅戶一同對証得，委系各人出軍時馬后招將來底人口，達達數目里有呵，吩咐本投下者，于當差額內除當。如對証委系好投拜人戶，及在后投屬或本投下招收到底人戶，作民當差”。可見自動降附的好投拜戶，依法是不能作為驅戶的。

人口，并与主人同居的，算作驅口。在外另住，并有单独戶籍的，就應該算作皇帝民戶，要承担国家的賦役。《神道碑》說这次括戶，把所有驅口“皆籍为編民”，自然有些誇大其詞，但这次括戶，的确釋放了不少奴隶。如《元史》卷147《史天祥傳》称：

乙未括戶，縱其奴千余口，俾为民。

乙未戶籍并成为后来判断良民与驅奴的根据，《中書左丞張公（文謙）神道碑》称：

至元三年……还朝，諸勢家告有戶数千，當从屬為私奴，朝議久不決。公言奴與良法；當以乙未戶帳為斷，若乙籍為奴，或奴之未占籍者，歸勢家可也。自余皆國家良民，必無為奴之理，其議遂定，至今守以為法。<sup>①</sup>

可見这次括戶目的在于保證封建国家的賦稅收入，但在客觀上，起了打击奴隶制殘余和保障封建生产关系的积极作用。

另方面，太宗在籍民以后，实行了分封制度，《耶律公神道碑》称：

丙申……其秋七月，忽覩虎以戶口來，上割裂州郡，分賜諸王貴族以為湯沐邑。公曰：尾大不掉，易以生隙，不如多與金帛，足以為恩。上曰：業已許之。復曰：若樹置官吏，必自朝命，除恆賦外，不令擅自征斂，差可久矣。

裂土分民，原是蒙古汗国的傳統，成吉思汗时分配領民給万户、千戶，实际上就是分封制度，太宗也难于一下扭轉。耶律楚材所建議的“树置官吏，必自朝命，除恆賦外，不令擅自征斂”的补救办法，虽未能彻底实行，但毕竟对分封之家給以一定的限制，保持了朝廷对分地的干預权力。

中原是蒙古汗国中經濟最发达的地区，随着形势的发展，蒙古朝廷逐步加强了对这个地区的控制。但是当时統治中心远在和林，仅仅依靠中書省所領導的十路課稅所來监督課稅和地方行政，已不能滿足需要。有必要在汉地設立一个权力更为集中的机构，代表中央实行对地方各級政府的監督，燕京行省就是适应这样的需要而发展起来的。

燕京行省的管轄范围，从忽篤华时起就从燕京路扩大为整个中原地区。从忽篤华所担任的括戶，定賦稅，分城邑以封功臣等任务来看，无一不是以整个中原地区为对象的。因此《太宗紀》称之为“中州断事官”，《聖武亲征录》称其“主治汉民”。《石抹明安傳》中明安与咸得不仅称“燕京行省”，唯忽篤华称“燕京等处行尚書省事”，这“等处”两字就意味着轄区的扩大。从太宗末年起就担任燕京行省長官的刘敏，在其神道碑中有这样的话：

明聖繼統万國，連紹（詔）勳旧大臣行尚書省事於漢境，節制所及凡二十余道，分陝之命，公实膺之。<sup>②</sup>

这种情况直到宪宗时，并未改变。宪宗即位以后，虽有皇弟忽必烈領治“漠南汉地軍國重事”之命，实际上忽必烈所負責的主要は軍事，汉地的民刑、財政仍屬燕京行省管轄。《元史》卷158《姚樞傳》云：

宪宗即位，詔凡軍民在赤老溫山南者，听世祖總之。……（姚樞）對曰：今天下土地之廣，人民之殷，財賦之阜，有加汉地者乎？軍民吾盡有之，天子何為？罪時廷臣聞之，必悔而見奪。不若惟持兵權，供億之需，取之有司，則勢順理安。世祖曰忠

① 《元文类》：李謙《中書左丞張公神道碑》。

② 元好問：《清江先生文集》卷28《大丞相劉氏先菴神道碑》。

所不及者。乃以聞，宪宗从之。

因此，当忽必烈要在河南設經略司时，必須先請命于朝，不令燕京行省有所鈐制才成。据《史天澤行狀》：

上(世祖)在潛邸，壬子(1252)春行幕駐嶺上，极知汉地不治，河南陝西尤甚。宪宗方倚任于牙魯瓦赤，乃因朝覲，請分河外所屬而試治之，乞不令牙魯瓦赤有所鈐制，詔許之。……上舉公與趙公璧，立經略司于汴而代治焉。<sup>①</sup>

牙魯瓦赤当时是燕京行省的长官，这件事說明了河南也是屬於燕京行省管轄範圍之內的。

燕京行省不仅掌管汉地財賦，同时还治理汉地刑政。唐文已指出：当时燕京行省长官的正称为札魯忽赤或断事官。如忽篤华在太宗紀中之称中州断事官。又如《元史》宪宗紀元年辛亥書：

以牙刺瓦赤、不只儿、斡魯不、覩答儿等充燕京等處行尚書省事。

而《世祖紀》書：

岁壬子，帝駐桓撫間，宪宗令斷事官牙魯瓦赤与不只儿等总天下財賦于燕。視事一日，杀二十八人。其一人盜馬者，杖而釋之矣，偶有獻环刀者，遂追還所杖者，手試刀斬之。帝責之曰：凡死罪，必詳讞而后行刑，今一日杀二十八人，必多非辜，既杖復斬，此何刑也？不只儿錯愕不能對。

同書卷123《布智儿傳》稱：

宪宗以布智儿为大都天下諸路也可札魯忽赤，所以唐先生說燕京行尚書省、断事官与札魯忽赤都是一官之異称。而燕京行省“自蒙古人視之，仅为札魯火赤之外任”。为什么派出断事官来主持燕京行省呢？我认为这主要是为了鎮压中原人民的反抗，《元史》卷124《岳璘帖穆爾傳》云：

太祖（疑为太宗之誤）卽位，以中原多盜，選充大断事官，从斡真出鎮順天等路。

《黑韃事略》徐霆疏說由于汉地賦斂十分沉重，“諸亡國之人，甚以為苦，怨憤徹天”，可見中原階級矛盾的尖銳。

《世祖紀》所載不只儿断獄一日杀二十八人的事，充分暴露了断事官的橫暴与殘忍。可見燕京行省不仅是掠夺人民的財政机关，同时也是鎮压人民的司法机关，是蒙古朝廷統治汉地人民的代理人。

燕京行省長官在初期并兼掌軍權，如《石抹明安傳》称忽篤华兼蒙古漢軍兵馬都元帥。宪宗时既令忽必烈領治漠南汉地軍事，可能分出了兵权，但燕京行省仍是掌管汉地民政、財政、司法的最高机关。

燕京行省和中書省的关系如何呢？从机构名称上看，燕京行省称为行尚書省而非行中書省，行省長官称札魯忽赤或断事官，可見它并非中書省的派出机关。但在忽篤华行省时期，汉地之賦稅仍須受中書省鈐制，当时諸路課稅所仍归中書省管轄，便是證明。如1238年任命楊奐為河南課稅所長官，即出于耶律楚材的推薦，楊奐之理財方針，亦須先征得楚材之同意<sup>②</sup>。太宗晚年信用回鶻人奧都刺合蛮，《元史·太宗紀》十二年正月書：

① 《元朝名臣事略》卷7《承相史忠武王》引西溪王公撰行狀。中华書局影印元刊本。

② 事見《元朝名臣事略》卷13《廉訪使楊文獻公》。

以奥都刺合蛮充提領諸路課稅所官。

《圣武亲征录》亦于同年正月書：

命暗都刺合蛮主汉民財賦。

統領諸路課稅所之权既为奥都刺合蛮所夺，于是中書干預汉地賦稅之权大为削減。据《元史》卷153《刘敏傳》，奥都刺合蛮在定宗初年为燕京行省长官，可能諸路課稅所即于此时改成行省的隶属机关了。

燕京行省在太宗末年权力日增，組織机构亦漸龐大，太宗十三年辛丑，刘敏、牙魯瓦赤先后受命为行省长官，《刘敏傳》云：

辛丑春，授行尚書省。詔曰卿之所行，有司不得与聞，俄而牙魯瓦赤自西域回，奏与敏同治汉民，帝允其請。…复辟李臻为左右司郎中，臻在幕府二十年，參贊之力居多。

世祖时之名臣姚樞，在当时也做过燕台行省的郎中，《元史》159《本傳》称：

辛丑，賜金符为燕京行台郎中，时牙魯瓦赤行台，惟事貨賂，以樞幕長分及之，樞一切拒絕，因棄官去。

可見此时行省下面已設有左右司郎中等僚屬，組織机构扩大了。

据《多桑蒙古史》称，太宗时在西域也設立了行省。

当时蒙古帝国中有两大行省：一为突厥斯单河中行省，东起杭海山，西达阿母河，以馬合木牙刺窪赤之子馬思忽惕伯掌省事。一为阿母河西行省，东起阿母河，西达底牙儿別克儿、魯木边境，以統將闢儿吉思掌省事。<sup>①</sup>

上述两个行省，在宪宗时繼續存在。《元史》卷3宪宗紀元年六月書：

以牙刺瓦赤、不只儿、斡魯不、覩答儿等充燕京等处行尚書省事，賽典赤、匿答馬

丁佐之。以納懷、塔刺海、麻速忽等充別失八里等处行尚書省事，暗都刺兀尊、阿

合馬也的沙佐之。以阿儿潭充阿母河等处行尚書省事，法合魯丁、匿只馬丁佐之。

按別失八里等处行尚書省在阿母河以西，屬察合台分地，恐即多桑書所說之突厥斯单河中行省；麻速忽恐即是馬思忽惕之誤譯。可見从太宗到宪宗时，蒙古汗國內共設立了三大行省，作为分別統治中原和西域的三个最高的政务机关。而三大行省中又以燕京行省居于首位。

总而言之，燕京行省是在这样情况下发展起来的：即一方面，中原为財用兵源所出之地，对于蒙古汗国的作用日益重要，蒙古朝廷有必要加强对于这个地区的控制；另方面当时的中央政府远在和林，不便于直接指揮，因而需要在燕京設立一个专门机构，委派亲信大臣坐鎮，以代表中央领导与監督汉地的行政。这种情形，和金朝初期的燕京樞密院及稍后的河南行台尚書省頗有类似之处。也正因为如此，所以当忽必烈把統治中心移到燕京，解决了中央政府远离汉地的矛盾以后，燕京行省也就失去存在的必要，而被併入中書了。<sup>②</sup>

## 小 結

上面分別对断事官、必闥赤、中書省和燕京行省作了考察，茲再綜述如下：

① 《多桑蒙古史》上冊，第200頁，此条註云見《史集》。

② 关于忽必烈即位以后，燕京行省併入中書省的經過；唐長孺先生曾加考訂，見《蒙古期汉文人运用之途徑及其中樞組織》第四节“汉人与西戎人之冲突”。

十二世纪末的蒙古社会，在游牧经济的基础上，滋长起来的封建生产关系，破坏了氏族制度，把氏族成员分裂成为敌对的阶级，主要是封建主和依附牧民阶级。在阶级对抗的基础上，产生了蒙古早期的国家，“国家政权底工具，主要是集中于军队、惩罚机关、侦探机关和监狱”<sup>①</sup>。断事官就是这种惩罚机关。它的建立，对于维护封建贵族的统治，保护私有财产，镇压牧民以及奴隶的反抗，有着重要的作用，帮助了早期封建生产关系的发展。

随着蒙古汗国的迅速扩大，许多先进的民族与地区被纳入版图，由于各个地区的社会经济、政治制度发展的不平衡，就使汗国内部的生产关系、阶级关系以及民族关系空前复杂起来。以中原地区而论，农业是主要的生产部门，地主土地所有制和租佃关系是占主导地位的生产关系。这不仅在汉族中如此，就是在先于蒙古人进入这个地区的契丹人和女真人中也是如此。蒙古虽已进入封建社会，但属于早期封建制的形态，和中原的成熟的封建制还有一段距离，在经济上则是单一的游牧业。他们既然不可能真的“悉空其人，以为牧地”，把中原变成和蒙古一样的游牧封建社会，那么只能设法适应汉地较高的经济状况。太宗的接受耶律楚材的建议，采用中原的课税制度，就意味着对农业生产的承认，对中原地主土地所有制的承认，从而缩小了蒙古所带来的落后生产关系的影响，如大批驱奴的被释为良民<sup>②</sup>。以汉族为主的各族农民既成为被剥削的主要对象，蒙古统治者不能不更多地依靠契丹、女真、汉族以及畏兀等族的统治阶级分子，来统治中原各族人民。在这种新形势下，蒙古原有的比较简单的国家机构，已不能满足要求，必须成立新的机构，来统治被征服地区。中书省和燕京行尚书省，就是这样前提下先后产生的。

在蒙古前期的国家里，基本存在着两套行政制度，一套是在“部落野处，非有城郭之制”的游牧经济和“国俗淳厚，非有庶事之繁”的阶级关系简单的社会基础上建立的蒙古的制度，如断事官、怯薛执事官、分封制度等，都属于此类。另一套则是适应于被征服地区的较高的社会经济与政治情况的制度，如中书省、燕京行尚书省和中原的路府州县等。这套制度基本上是仿照汉族官制的。“在阶级社会里，任何国家政权都是为着保护一定的社会经济制度，即一定的生产关系。正如列宁所说，‘政治是经济的集中表现。’任何社会经济制度，都必须有与它相适应的政治制度为它服务，为它扫除发展的障碍”<sup>③</sup>。蒙古前期两套政治制度同时并行的状态，正是汗国内部不同的社会经济制度并存在政治上的反映，也是蒙古国家从早期的分权的封建国家发展为较成熟的君主集权国家（元朝）的过渡形态。

在这段时期里，断事官在政府里还是“居百司右”的，其地位之高，权力之重，非中书省所能比拟。但是代表较先进的社会经济制度的中书省，却有着更为广阔的发展前途。到了忽必烈即位以后，四大汗国日益脱离了蒙古大汗的控制，忽必烈所实际统治的主要是中原汉地和蒙古本土，这样就更加强了中原汉地在国家经济生活与政治生活中的地位与影响。（灭南宋、占有江南以后，只能更促进这个趋势的发展）因此蒙古统治者不能不进一步接受汉族

① 斯大林：《列宁主义问题》，1955年北京版，第767页。

② 当时一些另籍别居的驱奴，虽名为奴隶，但所受剥削实际是封建性质的，如《元史》卷163《张雄飞传》称阿里海牙“以降民三千八百户，没入为家奴，自置吏治之，岁责其租赋”，这种驱奴实际上是农奴性质。

③ 《再论陶里亚蒂同志同我们的分歧》。《红旗》1963年第3—4期，第40页。

的成熟的封建制度，并建立与它相适应的政治制度，于是在中統改革官制以后，中書省終子成为行政的中樞，而断事官則趋向沒落。

一九六三年五月写于珞珈山